

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeren, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institutum ad cat olicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz. 1895. március 6-án.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Főszerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a Dohánytőzsdékben.

A keresztény öntudatról.

Prohászka Ottokár dr. székesfehérvári püspök beszéde. Tartotta vasárnap délután a győri karmeliták ünnepén.

Székesfehérvár, dec. 4.

Érdeklődve szemléljük az ember szellemének csodálatos világát abban a műhelyben, ahol a tudományból, művészetből, a kultúrából építenek országokat, építenek csodálatos hatalmas világokat. Érdeklődve szemléljük egyes korszakoknak hatalmas eszmei világát, a népeknek, nemzeteknek eszményeit. Érdeklődve szemléljük híres hatalmas géniuszok mélyeséges belső világát, belenézünk abba a szembe, mely más lát és másképp lát, mint amit mi látunk és ahogy mi látunk. Megszorítjuk Michel Angelo és Munkácsy kezét, mert ez a kez a szellemnek, léleknek hatalmas organum. Míndezekeket hivatkozva említem arra a hatalomra, melyet méterrel, kilogrammal mérni nem lehet, arra a mélységre, feneketlen örvényre, arra a belső lelki világra, amely az emberi lélek csodálatos öntudatának birodalma. Más az öntudata a hindunak, más a klasszikus rómainak, a Cézárnak, más öntudata van a szegény muzsikának, a tolsztoji orosz parasztnak, más öntudata van a hatalmas hódítónak.

Az öntudaton múlik minden. Felvetem hát a kérdést, miféle öntudat nevelte a keresztény világot, miféle öntudat vezrelte a szenteket és

ihlette a vértanukat? Egy szót mondok csak, de ne ijedjete meg, ne is vessetek rám követ, egy szót, mert nem találok jobbat, azt mondom, hogy: *istení öntudat!* Ezt az isteni öntudatot az ember már régebben sejtette, és homályosan tapogatózott feléje, mert az első kísértés is reamutat: leszte, mint az Istenek! De bár az állatbőrbe öltözött ember nehezen barátkozhatott meg e nagy hivatással, szíve nem tudott letenni a hatalmas vágyról, hogy mégis csak „leszte mint az istenek.”

Az ószövetségi szentírás tovább fejleszti e tudatot, hirdeli, hogy vannak az emberben értékek, melyek nagyobbak arannyal, ezüstnél. A bölcs szavai szerint: „Imádkoztam s adatot nekem értelem és bölcseség. Ezt az érteimet és bölcseséget többre bocsúltem arannyal, ezüstnél, királyi trónnál, babérnál.” Ima újra kigyuladt az eszme, az ember kezdi érezni, hogy van benne érték, melyet arannyal, ezüsttel fölmérni nem lehet. Jóllehet találunk a zsolnárok alázatos hangulatában érzéseket, melyek mintegy hideg vízszaggal lehűtik az embert, de azért a másik lapon ismét ott jelentkezik az isteni öntudat, a mérhetetlen vágy, melyet nem lehet kielégíteni sem Egyiptom tudományával, a Nilus vizével, sem Babilon hatalmával; van bennünk valami, ami egyszerűen nem földi, de isteni.

Nem akarlak titket továbbra is lefogni az

ősidők sötétségében, az emberi lélek tapogatózásai közt, hanem lépünk bele az Evangélium világosságába, hol Krisztusban megjelent a világ színterén az Istenember s megtanított minket arra, hogy mi az ember. Az ő nyomában indulva mondhatjuk el mindenki lelkének értékéről: a templomnál szentebb, a palatinusnál tekintélyesebb, a Cézárnál tisztetreméltóbb vagyunk én. És ne ijedjete meg, testvérek, e nagy szótól: mindnyájan Istennek gyermekei vagytok. Bennetek van az Isten, bennetek él az Isten-szíkra, a hatalom és erő, értéketek a ti halhatatlan, felséges lelketek. „Mit használ az embernek, ha az egész világot megnyeri”, ha a lelket csak őrzsolja is, nemmogy elveszti. Emberek, ez a halgtörténelem fordulópontja, a hatalmas, égbetörő kultúrának útka, hogy a ti lelketek több, mint az egész világ. Ez az Evangélium alfája és omegája, hogy az ember, ha rabzolga is, ha az egyiptomi gulákhöz kockákat fűrészel is, több mint az egész világ. Sőt a világnál is értékesebb, még annál is többet ér a lélek, t. i. önmagunk életénél. „ha valaki nem becsüli lelkét életénél többre, nem méltó hozzám” mondja az Ur.

A kereszténység ezzel a páratlan, hatalmas öntudattal, ezzel a győzedelmes hittel hódította meg a világot s nekünk is föl kell emelkednünk arra, hogy különbek vagyunk mint az egész világ. El kell telnünk avval a mélyeséges meg-

Az én párnácskám.

*Szegényes a vászna szegény az öllése,
Látszik varrójának keze reszketése.
Olyan épen mint az édesanyám szíve:
Puháságán kívül nincs egyéb semmije.
Ő is küldte szegény — és csak azért küldte,
Tudta, a szívemet a bánat megülte
S legyen bár a mire fejemet lehajtsam,
Min a bánatomat néha elsrassam . . .
Azóta ez az én egyetlenegy kincsem,
Messzi idegenben más egyebem sincsen.
Ha a fejem alatt ez a kicsiny párna,
Mintha a lelkem is rózsák között járna;
Csüggéleg homlokom hogyha rád hajtom
S édesanyám nevét bánattal sóhajtom:
Mintha száz mértföldről gyorsan ide szállna
S gondos vigyázással fejem fölött állna . . .*

Antalfy Endre.

Utolsó napok.

— A Fejérmegyei Napló tárcája. —
Írta: Gaál Lajos.

1.
A Véghső György csöndes portáján csikorgva nyílik a fakó verecke-ajtó. Julius, a régi cseléd lépett ki rajta.

Baljával a kilincset fogja, jobb kezét szemé fölé emeli s ugy néz az Alsoron végig a templom felé.

Egy jó órája volt a plébános urért. Későn kereste: a koplalói puszta-ra vitték. No, de majd csak haza érkezik. Bizony szükség is volna rá!

Már innen-onnan esztendeje lesz, hogy Teréz néni az ágyat nyomja, de még soha se volt olyan különös, mint ma.

Az öreg Julius fejtét még előbbre, egész a széles kapufélfajg hajtja — szaladgáló gyerekek porolnak a puszta-ut kanyarulatánál — s szomoruan fordul vissza.

A beteg ágyánál álló Véghső György kérdőleg néz a beépőre. Majd ismét a beteg színtelen, nyugodtnak látszó arcára vet egy hosszú tekintetet.

Tölgyfa-székére ereszkedik, összekulcsolt kezeit térdére helyezi s elgondolkodik.

... Olyan, szakasztott olyan az ember élete is, akár a fű: az egyik lassan elhervad, kiszárad; a másikat kicsavarja a vihar, szétzuzza a villam . . .

Nagyot sóhajt, megsimitja domboru homlokát, vállat verő deresedő haját. Majd a szentelt-víz-tartóhoz lép s öregszerű olvasót vesz le róla.

Tompá lépés-zaj, eles csöngettyű-szó hallatszik az udvarról. Föltáru az ajtó. Piros szoknyás fiúk jönnek legelő, utánok a szelid képű pap, az Úlvizítőt kísérő jambor asszonyok.

Ajtatosan imádkoznak a haldoklóért: „Keresztény lélek, költőzzél el a világból! . . .”

Sárga tartóikban nagyokat lobbannak a leégett gyertyák.

Fokozott buzgósággal mondják az imát. „ . . . Ajánljuk neked Uram a te szolgálódnak lelkét . . .”

A haldokló üvegesező, tágra nyílt szemei keresnek valakit, alig hallható szavak hagyják el szederjes ajkait:

— György, György, — el-elmegyünk . . . Véghső György elbocsátja a kék, hideg kezét s halkan ismétli:
„El-elmegyünk.”

2.

Az egyedül maradt Véghső György regge-

Nyakkendő különlegesség. Triko árúk! Sárcipők!	KALAP, NYAKKENDŐ. FALVAY FERENC KALAP, NYAKKENDŐ.		I pár bélelt uri bórkesztyű 85 kr.
	FELHERNEMŰ RAKTÁRA KOSSUTH-UTCA		
OLCSÓ ÁRAK!			
Tisztes Karácsonyi ajándéktárgyak aus választékban!			

Mai lapunk 4 oldal.

00000675

